COMUNE DI BIENNO - E
PROVINCIA DI BRESCIA
Prot. N 0003853 - 25/05/2021

Clar 2 11



COMUNE DI BIENNO PROVINCIA DI BRESCIA

Relazione dell'organo di revisione

- sulla proposta di deliberazione consiliare del rendiconto della gestione
- sullo schema di rendiconto

Anno 2020

L'ORGANO DI REVISIONE Dott. Giuseppe Dell'Erba

Sommario

INTRODUZIONE	4
CONTO DEL BILANCIO	5
Premesse e verifiche	5
Gestione Finanziaria	6
Fondo di cassa	7
Il risultato di competenza, l'equilibrio di bilancio e quello complessivo	9
Conciliazione tra risultato della gestione di competenza e il risultato di amministrazione	9
Evoluzione del Fondo pluriennale vincolato (FPV) nel corso dell'esercizio 2020	20
Risultato di amministrazione	21
ANALISI DELLA GESTIONE DEI RESIDUI	23
Fondo crediti di dubbia esigibilità	24
Fondi spese e rischi futuri	24
SPESA IN CONTO CAPITALE	25
SERVIZI CONTO TERZI E PARTITE DI GIRO	26
ANALISI INDEBITAMENTO E GESTIONE DEL DEBITO	26
VERIFICA OBIETTIVI DI FINANZA PUBBLICA	27
ANALISI DELLE ENTRATE E DELLE SPESE	28
VERIFICA RISPETTO VINCOLI IN MATERIA DI CONTENIMENTO DELLE SPESE	32
RAPPORTI CON ORGANISMI PARTECIPATI	32
STATO PATRIMONIALE	33
RELAZIONE DELLA GIUNTA AL RENDICONTO	35
CONCLUSIONI	35



Provincia di Brescia

L'ORGANO DI REVISIONE

Verbale n. 09_2021 del 25/05/2021

RELAZIONE SUL RENDICONTO 2020

L'organo di revisione, dopo aver esaminato lo schema di rendiconto dell'esercizio finanziario per l'anno 2020, unitamente agli allegati di legge, e la proposta di deliberazione consiliare del rendiconto della gestione 2020, operando ai sensi e nel rispetto:

- del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 «Testo Unico delle leggi sull'ordinamento degli Enti Locali»;
- del D.Lgs. 23 giugno 2011 n. 118 e dei principi contabili 4/2 e 4/3;
- degli schemi di rendiconto di cui all'allegato 10 al D.Lgs. 118/2011;
- dello statuto comunale e del regolamento di contabilità;
- dei principi di vigilanza e controllo dell'organo di revisione degli enti locali approvati dal Consiglio nazionale dei dottori commercialisti ed esperti contabili;

presenta

l'allegata relazione sulla proposta di deliberazione consiliare del rendiconto della gestione e sullo schema di rendiconto per l'esercizio finanziario 2020 del Comune di Bienno (BS) che forma parte integrante e sostanziale del presente verbale.

Flero (BS), 25/05/2021

L'ORGANO DI REVISIONE

Dott. Giuseppe Dell'Erba (*)

(*) Documento informatico firmato digitalmente (con modalità PAdES-BES) ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate; sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa.

INTRODUZIONE

Il sottoscritto dott. Giuseppe Dell'Erba, Revisore Unico nominato con delibera dell'organo consiliare n. 57 del 21/12/2019, per il triennio 2020-2022;

- ricevuta in data 12/05/2021 la proposta di delibera consiliare e lo schema del rendiconto per l'esercizio 2020, approvati con delibera della Giunta Comunale n. 38 del 30/04/2021, completi dei seguenti documenti obbligatori ai sensi del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 (Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali – di seguito TUEL):
 - a) Conto del bilancio;
 - b) Stato patrimoniale (per i comuni con popolazione inferiore a 5.000 abitanti che hanno utilizzato l'opzione di cui all'articolo 232, comma 2, del TUEL, si tratta della situazione patrimoniale semplificata di cui al DM 11/11/2019);

e corredati dagli allegati disposti dalla legge e necessari per il controllo.

- visto il bilancio di previsione dell'esercizio 2020 con le relative delibere di variazione;
- viste le disposizioni della parte II ordinamento finanziario e contabile del Tuel;
- visto in particolare l'articolo 239, comma 1 lettera d) del TUEL;
- visto il D.Lgs. 118/2011;
- visti i principi contabili applicabili agli enti locali;
- visto il regolamento di contabilità;

TENUTO CONTO CHE

- durante l'esercizio le funzioni sono state svolte in ottemperanza alle competenze contenute nell'art. 239 del TUEL avvalendosi anche di tecniche motivate di campionamento:
- il controllo contabile è stato svolto in assoluta indipendenza soggettiva ed oggettiva nei confronti delle persone che determinano gli atti e le operazioni dell'ente;
- si è provveduto a verificare la regolarità ed i presupposti delle variazioni di bilancio approvate nel corso dell'esercizio dalla Giunta, dal Responsabile del Servizio Finanziario, anche nel corso dell'esercizio provvisorio:

In particolare, ai sensi art. 239, comma 1 lett. b) 2, è stata verificata l'esistenza dei presupposti relativamente le seguenti variazioni di bilancio:

Variazioni di bilancio totali	n. 49
di cui variazioni di Consiglio	n. 16
di cui variazioni di Giunta con i poteri del consiglio a ratifica ex art. 175 c. 4 Tuel	n. 1
di cui variazioni di Giunta con i poteri propri ex art. 175 comma 5 bis Tuel	n. 29
di cui variazioni responsabile servizio finanziario ex art. 175 c. 5 quater Tuel	n. 3
di cui variazioni altri responsabili se previsto dal regolamento di contabilità	n. 0

 le funzioni richiamate ed i relativi pareri espressi dall'organo di revisione risultano dettagliatamente riportati nella documentazione a supporto dell'attività svolta;

RIPORTA

i risultati dell'analisi e le attestazioni sul rendiconto per l'esercizio 2020.

CONTO DEL BILANCIO

Premesse e verifiche

Il Comune di Bienno (BS) registra una popolazione al 31/12/2020, ai sensi dell'art. 156, comma 2, del Tuel, di n. 3.786 abitanti.

L'organo di revisione, nel corso del 2020, non ha rilevato gravi irregolarità contabili o gravi anomalie gestionali e/o suggerito misure correttive non adottate dall'Ente.

L'organo di revisione ha verificato che:

- o l'Ente risulta essere correttamente adempiente rispetto alla trasmissione degli schemi di bilancio, dei dati contabili analitici, del piano degli indicatori e dei documenti allegati richiesti dalla BDAP rispetto ai bilanci di previsione, rendiconti, bilanci consolidati approvati;
- o l'Ente *ha* provveduto alla trasmissione dei dati alla BDAP del rendiconto 2020 attraverso la modalità "in attesa di approvazione al fine di verificare che non via siano anomalie in vista del successivo invio definitivo post approvazione del rendiconto da parte del Consiglio":
- o nel corso dell'esercizio 2020, in ordine all'eventuale utilizzo dell'avanzo di amministrazione, in sede di applicazione dell'avanzo libero l'ente non si trovasse in una delle situazioni previste dagli artt. 195 e 222 del TUEL (utilizzo di entrate a destinazione specifica e anticipazioni di tesoreria), come stabilito dal comma 3-bis, dell'art. 187 dello stesso Testo unico;
- o nel corso dell'esercizio 2020 l'ente **non si è avvalso** della possibilità prevista dall'art. 109, comma 2, del DL 18/2020 in ordine all'applicazione dell'avanzo libero;
- in sede di approvazione del rendiconto 2020, l'ente non si è avvalso della possibilità, prevista dall'art. 109, comma 1-ter del DL 18/2020, di svincolo delle quote di avanzo vincolato da utilizzarsi nell'esercizio 2020;
- nel caso di applicazione, nel corso del 2020, dell'avanzo vincolato presunto l'organo di revisione ha accertato che *sono* state rispettate le condizioni di cui all'art. 187, comma 3 e 3-quater, del TUEL e al punto 8.11 (del principio contabile applicato allegato 4.2 del D.Lgs. n. 118/2011);
- o nel rendiconto 2020 le somme iscritte ai titoli IV, V e VI delle entrate (escluse quelle entrate del titolo IV considerate ai fini degli equilibri di parte corrente) **sono** state destinate esclusivamente al finanziamento delle spese di investimento;

In riferimento all'Ente si precisa che:

- non partecipa all'Unione dei Comuni;
- partecipa ai seguenti Consorzi di Comuni: "Consorzio di Comuni BIM di Valle Camonica",
 "Consorzio Forestale Bassa Valle Camonica", "Consorzio Servizi Valle Camonica";
- non è istituito a seguito di processo di unione;
- è istituito a seguito di processo di fusione per incorporazione;
- non è ricompreso nell'elenco di cui agli allegati 1, 2 e 2-bis del D.L. n. 189/2016 (sisma);
- non ha in essere operazioni di partenariato pubblico-privato, come definite dal D.Lgs. n. 50/2016;
- ha dato attuazione all'obbligo di pubblicazione sul sito dell'amministrazione di tutti i rilievi mossi dalla Corte dei conti in sede di controllo, nonché dei rilievi non recepiti degli organi di controllo interno e degli organi di revisione amministrativa e contabile, ai sensi dell'art. 31, D.Lgs. n. 33/2013;
- non ha ricevuto anticipazioni di liquidità di cui art. 1, comma 11, del D.L. n. 35/2013 convertito in legge n. 64/2013 e norme successive di rifinanziamento;
- dai dati risultanti dalla tabella dei parametri di deficitarietà strutturale allegata al rendiconto emerge che l'ente non è da considerarsi strutturalmente deficitario e soggetto ai controlli di cui all'art. 243 del Tuel;
- che in attuazione degli articoli 226 e 233 del Tuel gli agenti contabili, hanno reso il conto della loro gestione, entro il 30 gennaio 2021, allegando i documenti di cui al secondo comma del citato art. 233:

- che l'ente *ha* nominato il responsabile del procedimento ai sensi dell'art. 139 D.Lgs. 174/2016
 ai fini della trasmissione, tramite SIRECO, dei conti degli agenti contabili;
- che il responsabile del servizio finanziario ha adottato quanto previsto dal regolamento di contabilità per lo svolgimento dei controlli sugli equilibri finanziari;
- nell'emissione degli ordinativi di incasso e dei mandati di pagamento è stato rispettato l'obbligo – previsto dal comma 3 dell'art. 180 e dal comma 2 dell'art. 185 del D.Lgs. n. 267/2000 (TUEL) – della codifica della transazione elementare;
- nel corso dell'esercizio 2019, non sono state effettuate segnalazioni ai sensi dell'art. 153, comma 6, del TUEL per il costituirsi di situazioni, non compensabili da maggiori entrate o minori spese, tali da pregiudicare gli equilibri del bilancio:
- non è in dissesto:
- non ha provveduto nel corso del 2020 al riconoscimento e finanziamento di debiti fuori bilancio;
- non essendo in dissesto finanziario, né strutturalmente deficitario in quanto non supera oltre la metà dei parametri obiettivi definiti dal decreto del Ministero dell'Interno del 18/02/2013, ed avendo presentato il certificato del rendiconto 2019 entro i termini di legge, non ha avuto l'obbligo di assicurare per l'anno 2020, la copertura minima dei costi dei servizi a domanda individuale, acquedotto e smaltimento rifiuti.

Effetti sulla gestione finanziaria 2020 connessi all'emergenza sanitaria

L'Organo di revisione ha verificato che l'ente **ha** correttamente contabilizzato e utilizzato le somme derivanti dal Fondo Funzioni Fondamentali di cui art. 106 DL 34/2020 e art. 39 DL 104/2020 e dagli altri specifici ristori di entrate e di spesa..

L'Organo di revisione ha verificato se l'Ente **non ha** usufruito delle anticipazioni di liquidità per far fronte ai pagamenti dei debiti certi liquidi ed esigibili maturati alla data del 31 dicembre 2019, relativi a somministrazioni, forniture, appalti e a obbligazioni per prestazioni professionali, nonché per i debiti fuori bilancio riconosciuti (art. 115 e 116, d.l. n. 34/2020 ed art. 55, d.l. n. 104/2020).

L'Organo di revisione ha verificato che l'ente **non ha utilizzato** la quota libera dell'avanzo di amministrazione per il finanziamento di spese correnti connesse con l'emergenza in deroga all'art. 187, co. 2, d.lgs. 18 agosto 2000, n. 267, come previsto, per l'esercizio 2020, dall'art. 109, co. 2, d.l. 18/2020.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha applicato i risparmi alla spesa corrente o in conto capitale.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha correttamente contabilizzato e utilizzato le somme derivanti dalla sospensione mutui (gestione MEF) ex art. 112, d.l. n. 18/2020.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha correttamente contabilizzato e utilizzato le somme derivanti da altre operazioni di sospensione di mutui.

Durante l'esercizio 2020, l'Ente **non** è intervenuto a sostenere i propri organismi partecipati secondo le indicazioni fornite dalla Sezione delle autonomie della Corte dei conti con la delibera n. 18/2020/INPR e nei limiti di quanto previsto dall'art. 14, d.lgs.19 agosto 2016, n. 175, Testo Unico delle Società Partecipate (TUSP).

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha utilizzato le somme assegnate, ex art. 106, co. 1, d.l. n. 34/2020 e art. 39, co. 1, d.l. n. 104/2020 (c.d. "Fondone") per l'esercizio delle funzioni dell'Ente.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente è stato in grado di valutare che l'integrazione prezzo o il contributo in conto esercizio assegnato fosse determinato da minori ricavi e/o maggiori costi dovuti all'emergenza.

Gestione Finanziaria

L'organo di revisione, in riferimento alla gestione finanziaria, rileva e attesta che:

Fondo di cassa

Il fondo di cassa al 31/12/2020 risultante dal conto del Tesoriere *corrisponde* alle risultanze delle scritture contabili dell'Ente.

Fondo di cassa al 31 dicembre 2020 (da conto del Tesoriere)	€ 1.718.940,12
Fondo di cassa al 31 dicembre 2020 (da scritture contabili)	€ 1.718.940,12

Nell'ultimo triennio, l'andamento della consistenza del fondo di cassa finale è il seguente:

	2018	2019	2020
Fondo cassa complessivo al 31.12	€ 686.990,41	€ 692.625,85	€ 1.718.940,12
di cui cassa vincolata	€ 77.457,94	€ 47.457,94	€ 360.859,70

L'evoluzione della cassa vincolata nel triennio è rappresentata nella seguente tabella:

L'ente ha provveduto ad aggiornare correttamente la giacenza di cassa vincolata al 31/12/2020.

Evoluzione della cassa vincolata nel triennio

Consistenza cassa vincolata	+1-	2018	2019	2020
Consistenza di cassa effettiva all'1.1	+	€111.801,03	€ 77.457,94	€ 47.457,94
Somme utilizzate in termini di cassa all'1.1	+	€-	€-	€-
Fondi vincolati all'1.1	=	€ 111.801,03	€ 77.457,94	€ 47.457,94
Incrementi per nuovi accrediti vincolati	+	€ 134.909,97	€ 313.938,86	€ 386.352,88
Decrementi per pagamenti vincolati	-	€ 169.253,06	€ 343.938,86	€ 72.951,12
Fondi vincolati al 31.12	=	€ 77.457,94	€ 47.457,94	€ 360.859,70
Somme utilizzate in termini di cassa al 31.12	-	€-	€-	€-
Consistenza di cassa effettiva al 31.12	=	€ 77.457,94	€ 47.457,94	€ 360.859,70

L'Organo di revisione ha verificato che l'eventuale utilizzo della cassa vincolata sia stato rappresentato tramite le apposite scritture nelle partite di giro come da principio contabile 4/2 punto 10, evidenziando l'eventuale mancato reintegro entro il 31/12.

Sono stati verificati gli equilibri di cassa:

Equilibri di cassa

Riscossioni e pagamenti al 31.12.2020					
	+/	Previsioni definitive**	Competenza	Residui	Totale
Fondo di cassa iniziale (A)		€ 692.625,85		建建设设施	€ 692.625,85
Entrate Titolo 1.00	+	€ 1.905.630,11	€ 1,884,456,43	€ 38.139,55	€ 1.922.595,98
di cui per estinzione anticipata di prestiti (*)		€-	(4-	i i i i i i i i i i i i i i i i i i i	3 7a 2 a 5
Entrate Titolo 2.00	+	€ 1.465.474,74	€ 1,258,198,49	€ 134.171,48	€ 1.392.369,97
di cui per estinzione anticipata di prestiti (*)		€-	Z Z Z Z Z Z €-	不是存在數 €前	
Entrate Titolo 3.00	+	€ 1.609.834,94	€ 1.248,213,58	€ 287,906,86	€ 1.536.120,44
di cui per estinzione anticipata di prestiti (*)		€-	The Property i€:	€	÷ . Teg
Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da aa.pp. (B1)	+	€-	€-	€-	€-
Totale Entrate B (B=Titoli 1.00, 2.00, 3.00, 4.02.06)	=	€ 4.980.939,79	€ 4.390.868,50	€ 460.217,89	€ 4.851.086,39
di cui per estinzione anticipata di prestiti (somma *)		€-	1. The state of t	(€-	
Spese Titolo 1.00 - Spese correnti	+	€ 4.515.118,83	€ 3.207.022,61	€ 571.103,34	€ 3.778.125,95
Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	+	€-	€-	€-	€-
Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari	+	€ 70.218,10	€ 65,855,15	€ 4.230,35	€ 70.085,50
di cui per estinzione anticipata di prestiti		€-	A ANA SEA	######### €	€-
di cui rimborso anticipazioni di liquidità (d.l. n. 35/2013 e ss. mm. e rifinanziamenti		€-		€-	€-
Totale Spese C (C=Titoli 1.00, 2.04, 4.00)	=	€ 4,585,336,93	€ 3.272.877,76	€ 575.333,69	€ 3,848.211,45
Differenza D (D=B-C)	=	€ 395.602,86	€ 1.117.990,74	-€ 115.115,80	€ 1.002.874,94
Altre poste differenziali, per eccezioni previste da norme di legge e dai principi contabili che hanno effetto sull'equilibrio					
Entrate di parte capitale destinate a spese correnti	+	€-	€-	€-	€-

(E)	ı	I	!	I	I
Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento (F)	-	€ 328.064,99	€ 328,064,99	€-	€ 328.064,99
Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata di prestiti (G)	+	€-	€-	€-	€-
DIFFERENZA DI PARTE CORRENTE H (H=D+E- F+G)	=	€ 67.537,87	€ 789.925,75	-€ 115,115,80	€ 674.809,95
Entrate Titolo 4.00 - Entrate in conto capitale	+	€ 867.254,37	€ 357.224,23	€ 483.795,31	€ 841.019,54
Entrate Titolo 5.00 - Entrate da rid. attività finanziarie	+	€ 251.766,03	€-	€ 1.561,22	€ 1.561,22
Entrate Titolo 6.00 - Accensione prestiti	+	€-	€-	€-	€-
Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento (F)	4	€ 328.064.99	€ 328,064,99	€-	€ 328.064,99
Totale Entrate Titoli 4.00+5.00+6.00 +F (I)	=	€ 1.447.085,39	€ 685.289,22	€ 485.356,53	€ 1.170,645,75
Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche (B1)	+	€-	€	€.	6
Entrate Titolo 5.02 Riscoss. di crediti a breve termine	+	€-	€-	€-	€-
Entrate Titolo 5.03 Riscoss. di crediti a m/l termine	+	€-	€-	€-	€-
Entrate Titolo 5.04 per riduzione attività finanziarie	+	€-	€-	€-	€-
Totale Entrate per riscossione di crediti e altre entrate per riduzione di attività finanziarie L1 (L1=Titoli 5.02,5.03, 5.04)	=	€-	€-	€-	€-
Totale Entrate per riscossione di crediti, contributi agli investimenti e altre entrate per riduzione di attività finanziarie (L=B1+L1)	=	€-	€-	€-	€-
Totale Entrate di parte capitale M (M=I-L)	=	€ 1.447.085,39	€ 685.289,22	€ 485.356,53	€ 1.170.645,75
Spese Titolo 2,00	+	€ 947.801,66	€ 772.371,73	€ 34,997,20	€ 807.368,93
Spese Titolo 3.01 per acquisizioni attività finanziarie	+	€-	€-	€-	€-
Totale Spese Titolo 2,00, 3.01 (N)	==	€ 947.801,66	€ 772.371,73	€ 34.997,20	€ 807.368,93
Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in c/capitale (O)	-	# ## ## € 5	i i €	€.	€
Totale spese di parte capitale P (P=N-O)	-	€ 947.801,66	€ 772.371,73	€ 34.997,20	€ 807.368,93
DIFFERENZA DI PARTE CAPITALE Q (Q=M-P-E-G)	=	€ 499.283,73	-€ 87.082,51	€ 450.359,33	€ 363.276,82
Spese Titolo 3.02 per concess, crediti di breve termine	+	€-	€-	€-	€-
Spese Titolo 3.03 per concess, crediti di m/l termine	+	€-	€-	€-	€-
Spese Titolo 3.04 Altre spese increm. di attività finanz.	+	€-	€-	€-:	€-
Totale spese per concessione di crediti e altre spese per incremento attività finanziarie R (R=somma titoli 3.02, 3.03,3.04)	11	€-	€-	€-	€-
Entrate titolo 7 (S) - Anticipazioni da tesoriere	+	€ 200,000,00	€-	€-	€-
Spese titolo 5 (T) - Chiusura Anticipazioni tesoriere	-	€ 200.000,00	€-	€-	€-
Entrate titolo 9 (U) - Entrate c/terzi e partite di giro	+	€ 1.180.000,00	€ 547,427,76	€ 4.052,07	€ 551,479,83
Spese titolo 7 (V) - Uscite c/terzi e partite di giro		€ 1.202.080,00	€ 461,797,28	€ 101.455,05	€ 563,252,33
Fondo di cassa finale Z (Z=A+H+Q+L1-R+S-T+U-V)	=	€ 1.237.367,45	€ 788.473,72	€ 237.840,55	€ 1.718.940,12

Nel conto del tesoriere al 31/12/2020 non sono indicati pagamenti per azioni esecutive.

L'ente non ha utilizzato nessuna anticipazione di tesoreria.

L'anticipazione di cassa non restituita al 31/12/2020 ammonta ad € 0,00 e corrisponde all'importo iscritto tra i residui passivi del titolo 5.

Nella tabella che segue viene mostrato l'utilizzo dell'anticipazione e delle entrate vincolate nell'ultimo triennio:

	2018	2019	2020
Importo dell'anticipazione complessivamente concessa ai sensi dell'art. 222 del TUEL	€ 799.000,00	€ 800,000,00	€ 800.000,00
Importo delle entrate vincolate utilizzate in termini di cassa per spese correnti, ai sensi dell'art. 195 co. 2 del TUEL	€ 0,00	€ 0,00	€ 0,00
Giorni di utilizzo dell'anticipazione	0	0	0
Importo massimo della anticipazione giornaliera utilizzata	17/30		€ 0,00
Importo anticipazione non restituita al 31/12 (*)	€ 0,00	€ 0,00	€ 0,00
Importo delle somme maturate a titolo di interessi passivi al 31/12	€ 0,00	€ 0,00	€ 0,00

^{*}Verificare la corrispondenza tra l'anticipo di tesoreria non restituito e il residuo passivo relativo a titolo V spesa

Il limite massimo dell'anticipazione di tesoreria ai sensi dell'art. 222 del Tuel (pari a tre dodicesimi delle entrate accertate nel penultimo anno precedente, afferenti ai primi tre titoli di entrata del bilancio) nell'anno 2020 è stato, pertanto, rispettato.

^{*} Trattasi di quota di rimborso annua ** Il totale comprende Competenza + Residui

Tempestività pagamenti e misure previste dall'art. 1, commi 858 – 872, legge 145/2018

L'ente *ha* adottato le misure organizzative per garantire il tempestivo pagamento delle somme dovute per somministrazioni, forniture ed appalti, anche in relazione all'obbligo previsto dall'articolo 183, comma 8, del Tuel.

L'Ente, ai sensi dell'art. 41, comma 1, D.L. n. 66/2014, *ha allegato* al rendiconto un prospetto attestante l'importo dei pagamenti relativi a transazioni commerciali effettuati dopo la scadenza dei termini previsti dal D.Lgs. n. 231/2002, nonché l'indicatore annuale di tempestività dei pagamenti di cui all'art. 33 del D.Lgs. n. 33/2013.

In caso di superamento dei termini di pagamento **sono state indicate** le misure da adottare per rientrare nei termini di pagamento previsti dalla legge.

L'ente ha rispettato i tempi di pagamento.

Conseguentemente l'ente **non è** tenuto ad applicare nel bilancio di previsione 2021/2023 il fondo garanzia debiti commerciali

Il risultato di competenza, l'equilibrio di bilancio e quello complessivo

Il risultato della gestione di competenza presenta un avanzo di € 679.879,81.

L'equilibrio di bilancio presenta un saldo pari ad € 338.676,85, mentre l'equilibrio complessivo presenta un saldo pari ad € 275.371,33, come di seguito rappresentato:

GESTIONE DEL BILANCIO	
a) Avanzo di competenza (+) /Disavanzo di competenza (-)	679.879,81
b) Risorse accantonate stanziate nel bilancio dell'esercizio N (+)	105.507,39
c) Risorse vincolate nel bilancio (+)	235.695,57
d) Equilibrio di bilancio (d=a-b-c)	338.676,85

GESTIONE DEGLI ACCANTONAMENTI IN SEDE DI RENDICONTO	
d)Equilibrio di bilancio (+)/(-)	338.676,85
e)Variazione accantonamenti effettuata in sede di rendiconto(+)/(-)	63.305,52
f) Equilibrio complessivo (f=d-e)	275.371,33

Conciliazione tra risultato della gestione di competenza e il risultato di amministrazione

Il risultato della gestione di competenza si concilia con quello di amministrazione, come risulta dai seguenti elementi:

RISCONTRO RISULTATI DELLA GESTIONE			
Gestione di competenza	2020		
SALDO GESTIONE COMPETENZA*	€ 1.332.920,95		
Fondo pluriennale vincolato iscritto in entrata	€ 552.446,02		
Fondo pluriennale vincolato di spesa	€ 1.557.487,16		
SALDO FPV	-€ 1.005.041,14		
Gestione dei residui			
Maggiori residui attivi riaccertati (+)	€ 1.965,71		
Minori residui attivi riaccertati (-)	€ 104.128,36		
Minori residui passivi riaccertati (+)	€ 5.897,77		
SALDO GESTIONE RESIDUI	-€ 96.264,88		

Riepilogo	
SALDO GESTIONE COMPETENZA	€ 1.332.920,95
SALDO FPV	-€ 1.005.041,14
SALDO GESTIONE RESIDUI	-€ 96.264,88
AVANZO ESERCIZI PRECEDENTI APPLICATO	€ 352.000,00
AVANZO ESERCIZI PRECEDENTI NON APPLICATO	€ 708.875,26
RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE AL 31/12/2020	€ 1.292,490,19

^{*}saldo accertamenti e impegni del solo esercizio 2020

Per quanto riguarda il grado di attendibilità delle previsioni e della capacità di riscossione delle entrate finali emerge che:

Entrate	Previsione definitiva (competenza)	Accertamenti in c/competenza	, Incassiin c/competenza (B)	% Incass/accert.ti in ::://competenza (B/A*100)
Titolo I	€ 2.008.898,93	€ 1.978.121,05	€ 1.884.456,43	95,26
Titolo II	€ 1.357.571,74	€ 1.258.198,49	€ 1.327.548,28	105,51
Titolo III	€ 1.798.371,22	€ 1.501.418,25	€ 1.248.213,58	83,14
Titolo IV	€ 10.808.911,24	€ 1.126.290,43	€ 357.224,23	31,72
Titolo V	€ 100.000,00	€ 100.000,00	€-	0,00

Gli scostamenti più significativi sono dovuti alle seguenti motivazioni:

- nel Titolo IV: risulta una differenza tra la previsione definitiva e gli accertamenti (per contributi richiesti e non concessi), ed una differenza tra gli accertamenti e le riscossioni (per contributi concessi nel 2020, i cui saldi vengono riscossi alla fine dei lavori);
- nel Titolo V: risulta una differenza tra previsione definitiva e accertamenti (è stato richiesto, in un caso, il diverso utilizzo dei mutui di Cassa Depositi e Prestiti), e una differenza tra accertamenti e riscossioni (la Cassa Depositi e Prestiti eroga il mutuo al momento del pagamento).

Nel 2020, l'Organo di revisione, nello svolgimento dell'attività di vigilanza sulla regolarità dei rapporti finanziari tra Ente locale e concessionario della riscossione ai sensi dell'art. 239, co. 1, lett. c), del TUEL, *non ha rilevato* irregolarità e/o suggerito misure correttive non adottate dall'Ente.

L'Organo di revisione ha verificato che il concessionario abbia riversato il riscosso nel conto di tesoreria dell'Ente locale con la periodicità stabilita dall'art. 7, comma 2 lettera gg-septies), del D.L. n. 70/2011, convertito dalla L. n. 106/2011 e s.m.i.

La gestione della parte corrente, distinta dalla parte in conto capitale, integrata con l'applicazione a bilancio dell'avanzo derivante dagli esercizi precedenti, presenta per l'anno 2020 la seguente situazione (importi in euro):

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA (ACCERTAMENT) E IMPEGNI IMPUTATI ALL'ESERCIZIO)
A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti iscritto in entrata	(+)	92.842,24
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)	-
B} Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00	(+)	4.807.087,58
di cui per estinzione anticipata di prestiti C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)	-
D)Spese Títolo 1.00 - Spese correnti	(-)	3.804.031,94
D1) Fondo pluriennale vincolato di parte corrente (di spesa)	(-)	138.838,00
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-)	-
E1) Fondo pluriennale vincolato di spesa - titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale	(-)	_

F1) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari	(-)	65.855,15
di cui per estinzione anticipata di prestiti		
F2) Fondo anticipazioni di liquidità	(-)	-
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-D1-D2-E-E1-F1-F2)		891.204,73
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE E DAI PRINCIPI CONTABILI, CHE HA 162, COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI	NNO EFFI	ETTO SULL'EQUILIBRIO EX ARTICOLO
	(+)	
1) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti e per rimborso prestiti	(,,	<u>-</u>
di cui per estinzione anticipata di prestiti) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi		
contabili	{+}	-
di cui per estinzione anticipata di prestiti .) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei		-
orincipi contabili	(-)	328.064,99
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)	-
O1) RISULTATO DI COMPETENZA DI PARTE CORRENTE (O1=G+H+I-L+M)		563.139,74
Risorse accantonate di parte corrente stanziate nel bilancio dell'esercizio N	(-)	105.507,39
- Risorse vincolate di parte corrente nel bilancio	(-)	216.729,79
O2) EQUILIBRIO DI BILANCIO DI PARTE CORRENTE	(-)	240.902,56
- Variazione accantonamenti di parte corrente effettuata in sede di rendiconto'(+)/(-)	(-)	63.305,52
O3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO DI PARTE CORRENTE		177.597,04
P) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento	(÷)	352.000,00
Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale iscritto in entrata	(+)	459.603,78
	(+)	1.226.290,43
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00 C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da	, ,	,
amministrazioni pubbliche I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi	(-)	-
contabili	(-)	-
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)	-
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)	-
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzione di attività finanziarie	(-)	100.000,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	328.064,99
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)	
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale	(-)	830.569,97
U1) Fondo pluriennale vincolato in c/capitale (di spesa)	(-)	1.418.649,16
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)	-
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	_
E1) Fondo pluriennale vincolato di spesa - titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	1.7	16.740,07
Z1) RISULTATO DI COMPETENZA IN C/CAPITALE (Z1) = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-U1-U2-V+E+ E1)		201, 45,51
Z/1) Risorse accantonate in c/capitale stanziate nel bilancio dell'esercizio N	(-)	10.055.70
- Risorse vincolate in c/capitale nel bilancio	(-)	18.965,78
Z/2) EQUILIBRIO DI BILANCIO IN C/CAPITALE	 	-2.225,71
- Variazione accantonamenti in c/capitale effettuata in sede di rendiconto'(+)/(-)	(-)	<u> </u>
Z3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO IN CAPITALE		-2.225,71
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(+)	u -
2S) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(+)	-
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziarie	(+)	100,000,00
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine	(-)	
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine	(-)	-
Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per incremento di attività finanziarie	(-)	-
W1) RISULTATO DI COMPETENZA (W/1 = 01+Z1+S1+S2+T-X1-X2-Y)		679.879,81
Risorse accantonate stanziate nel biiancio dell'esercizio N		105.507,39
Risorse vincolate nel bilancio		235.695,57
Who use Authorities the Inflation		338.676,85

Variazione accantonamenti effettuata in sede di rendiconto			63.305,52
	W3/EQUILIBRIO COMPLESSIVO	_	275.371,33

Saldo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali:

O1) Risultato di competenza di parte corrente		563.139,74
Utilizzo risultato di amministrazione per il finanziamento di spese correnti e per il rimborso dei prestiti al netto del Fondo anticipazione di liquidità (H)	(-)	-
Entrate non ricorrenti che non hanno dato copertura a impegni	(-)	-
- Risorse accantonate di parte corrente stanziate nel bilancio dell'esercizio N (1)	(-)	105.507,39
- Variazione accantonamenti di parte corrente effettuata in sede di rendiconto'(+)/(-) ⁽²⁾	(-)	63.305,52
- Risorse vincolate di parte corrente nel bilancio (3)	(-)	
Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti plurien.		394.326,83

Già con il Rendiconto 2019 sono stati introdotti i nuovi allegati a/1, a/2, a/3; questi tre nuovi prospetti sono degli elenchi ulteriormente esplicativi delle componenti che costituiscono il risultato di amministrazione: il primo (a/1) include il dettaglio analitico delle risorse accantonate; il secondo (a/2) quello delle risorse vincolate; il terzo (a/3) è dedicato all'approfondimento delle risorse destinate agli investimenti.

I nuovi schemi hanno come obiettivo, quindi, di raggiungere il maggior livello di dettaglio possibile andando a definire, per ogni componente accantonata, vincolata e destinata, il raccordo tra i valori inseriti al primo gennaio, i loro utilizzi e le loro applicazioni effettuate a vario titolo durante l'anno e le somme finali da inserire al 31 dicembre. Qui di seguito, viene data evidenza dei seguenti tre prospetti allegati al rendiconto (importi in euro): a/1) Risultato di amministrazione - quote accantonate; a/2) Risultato di amministrazione - quote destinate.

Allegato a/1) Risultato di amministrazione - quote accantonate

ELENCO ANALITICO DELLE RISORSE ACCANTONATE NEL RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE (*)

Capitolo di spesa	descrizione	Risorse accantonate al 1/1/ N ⁵	Risorse accantonate applicate al bilancio dell'esercizio N (con segno - 1)	Risorse accantonate stanziate nella spesa del bilancio dell'esercizio N	Variazione accantonamenti effettuata in sede di rendiconto (con segno +/-?)	Risorse accantonate nel risultato di amministrazione al 31/12/ N
		(a)	(q)	(2)	(a)	(e)=(a)+(p)+(c)+(d)
Fondo anticipazioni liquidità		0				0
Totale Fondo anticipazioni !!quidità		0	0	0	0	0
Fondo perdite società partecipate		_	_		_	,
						. o o
Totale Fondo perdile società partecipate		0	0	0	0	0
Fondo contezioso		•			=	
o_20031,10,020	ACCANTONAMENTO A FONDO RISCHI - CONTENZIOSI LEGALI IN ESSERE	14000,00	0	3000,00	0	17000,000
Totale Fondo contenzioso		14000,00	0	3000,00	0	17000,00
Fondo crediti di dubbia esigibilitè ⁽³⁾		_				
20021.10.003	ACCANTONAMENTO DEL FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA'	475.052,48	00'0	82.265,00	3.130,35	560447,83

Allegato 4/2) Risultato di amministrazione - quote vincolate

ELENCO ANALÍTICO DELLE RISORSE ACCANTONATE NEL RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE (")

										_	-		_	71-		_			 .
Riscree vincelate nei l'estitate di amministrazione il amministrazione il 31/12/N	(i)=(a) +(c) -(q)- (a)-(i)+(i)	31898	1483,34	2010,96	143003,18	24608,88	3412,00	15312,69	25185,82	5668,24	4574,47	7491,06		264648,64		86,62 20,63	16168,27	00'o	00'0
Risorae vinculate nel blinnolo al 31/12/N	(b)+(c)- (c)+(c)+(c)-	31898,00	0	ū	143.003,18	0	0	6957,01	5364,82	1335,19	a	6491,06	000	195069,26		۰	13825,27	מיס	90°0
Cancellazione noli esserazio N di lupagni finantati dal fondo dal fondo pluriemne vincojato dopo l'approvazione del madicorito dell'asserazio N-1 non relinguati nell'asserzio N-1 nell'asserzioli N	(6	o	D	o	D	0	0	0	0	0	0	0		0		۰	0		
Carried attivity of investigation of investigation of investigation of investigation of investigation of investigation of evaluation of investigate passion of investigate (-) of investigation of investigate (-) of investig	0)	0	D.	0	0	o	0	a	o	¢	0	a				.	۵	5	a l
Fondo plur, vine, al 3/1/20/ finanziato da untrato vincotin nell'osercizito da quote vincolato da rifesitato di amministrazione	(0)	٥	a	۰	٥	0	o	0	Đ	Q.	0	0				-	O.	429,30	7372,39
Impegni eserc. N finanzial da entrato vincida escetado noll searchico a da quote vinciatra del risultato di arministrazione	(0)	0	6	0	0		•	3818,6	6	0	3913,81	38182,54		45914,95			Q.	22843, D9	15900,00
Entrate vincolate accertate molfesercizio N	(6)	34668	٥	0	143,003,18	٥	¢.	10,7880	5384,82	1335,19	0	6491,06		4950B6.25		9	15025,27	55.71.72	22,772,23
Risorse vincolate applicate al bilancio dell'eserdizio N	(a)	<u>-</u>	Ö	Ģ.	0	D	o	3818,60	0	c	3913,81	38182,54		20242.05	CG to GC to	0	0	o	5
Risorse vinc. nel fisultato di amministrazione al 1111 N	(8)	o	1483,34	2010,96	0	24608,8B	3412	12174,28	19801	4333,05	8458,28	39182,54		20 70747	pp baset l	23,53	2343,00	٥	0
Descr.		GUOTA CAPITALE AMMORTAMENTO MUTUI CASSA DDD.PP.	TRATTAMENTO ECONOMICO ACCESSORIO AL PERSONALE DIPENDENTE (FONDO MIGLIORAMIETO	FFICIENZA SERVIZI) FONDO ACCERTAMENTO ICI	UTILIZZO FONDO PER ESERCIZIO DELLE FUNZIONI FONDAMENTALI	(ART,106 DL:34/2020) INTERVENTI DI MIGLIORIE BOSCHIVE	PROGETTI POTENZIAMENTO DEI SERVIZI DI CONTROLLO	ACQUISTO DI BENI MOBILI MACCHINE ED ATTREZZATURE TECNICO- SCIENTIFICHE	AUENAZIONI PATRIMONIAU: ACCANTOMENTO QUOTA 19% (ART.56 BIS, COMMA.1.	DEL DL 69/2013) ABBATTIMENTO BARRIERE ARCHITETTONICHE (LEGGE	REGIONALE 6/89 ART.15) PROVENT! RISCOSSI E NON	VINCOLO MONETIZZAZIONE AREE STANDARD				ACOUSTO DI BENI IMMOBILI, IMPRANTI E ATTREZZATURE - SCUOLA PRIMARIA: MOBILI E ARREDI	RIPARTO DEL FONDO NAZIONALE PER IL SISTRAMA INTEGRATO DEI SERVIZI DI EDUGAZIONE E ISTRUZIONE	BUONI SOESA PER SOLIDARIETA' ALIMENTARE	BUCINI SPESA PER SOLIDARIETÀ ALIMENTARE
Capirolo di apesa correlato		C_50024.03.010	C_01101.01.200	J'	10000	C_01052.02.130	וחו	C_01082.02.100	G_220032,05.010	C_01112.02.001		C_08012.02.010				C_04022.02.100	C_04011.04.030	C_11011.04.00020	C_11011.84.00020_1
Desct.		QUOTA CAPITALE DI MUTUI E PRESTITI A CASSA DEPOSITI E PRESTITI	line.	IMPOSTA COMUNALE SUGLI IMMOBILI (LC.L.) - ANNUALITA' PREGRESSE	FONDO PER ESERCIZIO DELLE FUNZIONI FONDAMENTALI (ART. 106	DL 34/2020) PROVENTI DI TAGLI OBDINARI DI BOSCHI	SANZIONI AMMINISTRATIVE PER VIOLAZIONI ALLE NORME DEL CODICE DELLA	SI PALZ-LOT PARMOSLE REGOLARIZZAZIONE CONTABILE COMPENSI INCENTIVO FINZIONI TECNICHE E RELATIVI ONERI	PROVENTI DA ALIENAZIONE DI AREE	PROVENTI DA PERMESSI DI	CONSTRUIRE PROVENTI DA PERMESSI DI	PROVENTI DALLA MONETIZZAZIONE DI	STANDARD URBANISTIC		ila feggo (l/1)	nenii Altri Contributi Dello Stato	TRASFERIMENTO MINISTERALE DEL FONSO NAZIONALE PER IL SISTEMA INTEGRATO DEI SERVIZI DI EDUCAZIONE E ISTEMIZIONE E	FONDO DI SOLIDARIETA ALMENTARE - TRASFERIMENTI MINISTERIALI NON RICORRENTI PER	EMERGENARY FONDO SOLIDARETA ALIMENTARE - TRASFERMIENTI MINISTERRALI NON RICORRENTI PER
Cap. d enteta		Vinceli derivani dalla lepre	Ú	C_10101,08,002	C_20101.01.340	G_30100,01.100		090'56'00905".	G_40400,02,200	C 40500.01.010	C 40509,01,010 1	C_40500.01.040			Totale vincoll derivanti dalla leggo (l/1)	Vincoil derivant da Trasferimenti	6_20101.01.160	C_20104.01.300	C_20101.01.300_1

MERGENZA	_	_		_		_		_		-	-
FONDO PER LA SANIFICAZIONE DEGLI AMBIENTI - TRASFERIMENTI MANDISTERALI NON RICORRENTI PER BMERGENZA CONTRIBUTO PERRI	C_11011,03.050	PREVENZIONE EMERGENZA DA RISCHIO BIOLOGICIO: KOGULISTO NON RICCHRENTE ALTRI BENII/PRODOTTI SANITARI N.A.C.	0	0	12354,17	۰		۰	¢	12354,17	12354,17
LAVORO STRAORDINARIOD. P.I. POLIZIA LOCALE TRASFERRIMENTI MINISTERIALI NON RICORRENTI PER RICORRENTI PER	C_01101.01.030	TRATTAMENTO ECONOMICO ACCESSORIO ECONOMICO ACCESSORIO DIFERIDENTE (LAVORO STRAORDINARIO - EMERGENZA COVID-19)	O	0	22.6.98	1215,88	a	0	В	00'0	00'0
FONDO INTERVENTI DI SOSTEGNO DI CARATTERE ECONOMICO E SOCIALE (ART. 172 DI. 34/2020)	10000_1	עיוועצס	Đ	0	233601,02	23360D,02	0	0	0	9,00	00'0
FONDO PER RISTORO MINORI ENTRATE IMU PER IL SETTORE TURISTICO (ART.177 DL 34/2020	1900_2	UTILIZZO RISTORO	0		585,14	٥	•	0	•	585,14	585,14
FONDO PER RISTORO MINORI ENTRATE COSAP (ART. 181 DL 34/2020)	1000_3	UTILIZZO RISTORO	D	o	6107,02	a	D	0	o	6107,02	6107,02
FONDO PER IL FINANZIAMENTO DEI CENTRI ESTIVI (ART. 105 DL 34/2020)	C_12011.04.060	COMPARTECIPAZIONE ALLE SPESE DI GESTIONE DEL CENTRO ESTIVO	0	0	6637,18	6637,18	D	a	0	00'0	00,00
FONDO AREE INTERNE A SOSTEGNO DELLE ATTIVITA' PRODUTTIVE - TRASFERIMENTI STATALI	C_14021.04.050	CONTRIBUTI A SOSTEGNO DELLE ETTIVITÀ PRODUTTIVE LOCALI FONDO AREE INTERNE	0	D	60150,00	60150	0	O.	Đ	00'0	00'0
CONTRIBUTO REGIONALE ALLA LOCAZIONE	C_12061.04.010	EROGAZIONE CONTRIBUTI PER POLITICHE ABITATIVE (DA REGIONE)	8000,00	D	D	0	٥	0		00'0	8000,00
RIMBORSO QUOTA PARTE ACCATASTAMENTO BAITE MONTANE	C_01061.03.009	INCARICHI PROFESSIONAL) ESTERNI: ACCATASTAMENTO BATE	Đ	a	a	°	6	-724,72	۵	00'0	724,72
ASSEGNAZIONE CONTRIBUTI REGIONE PER INTERVENTI DI ABBATTMENTO BARRIERE ARCHTETTONICHE IN	C_01112.03.003	ASSEGNAZIONE TRASFERIMENTO IN GAPITALE DALLA REGIONE INTERVENTI DI ABBATTIMENTO BARRIERE ARCHITETTONICHE EDIFICI		o	14,14385	0	a	0	a	2854,71	2854,71
CONTRIBUTO DELL AREGIONE 2º STRALCIO PARADA - LOMBARDIA TO STAY	C_01052.02.114	PRIVATI RIQUALIFICAZIONE AMBIENTALE E URBANA DEGLI IMMOBILI DENOMINATI "PARADA" - 2"	120000,00	120000,00	5	o	120000,00	o	0	00'0	00'0
CONTRIBUTO AL CONSORZIO BIM DI VALLE CAMONICA	9-0008	STRALGIO UTILIZZO CONTRIBUTO EROGATO DAL CONSORZIO BIM DI VALLE SABBIA PER	۰	ø	2800,00	0	0	o	0	2900,00	2900,00
CONTRIBUTO DELLO STATO PER INVESTIMENTI (ART.1, COMMA 197 DELLA LEGGE 145/2018)	C_10052.02.057	OPERED VABILITY- MESSA IN SIGUREZZA DELLE STRADE URBANE:	1891,16	o		0	O	0	0	66 '0	1891,16
CONTO ECONOMICO 20- CONTRIBUTO PER LA SOSTITUZIONE CALDAIA A CONDENZAZIONE BIBLIOTECA COMUNALE	C_05022.02.310	PAVIMENTAZIONE ACCUUSZIONE DI BENI MOBILI, IMPIANTI E ATREZZATURE - CALDAIA BIBLIOTECA	2048,00	Û	6	۵	0	p	o	a .	2048,00
Totale vinceli derivanti da trasferimenti (I/2)			134305,69	120000,88	386774,17	340346,17	127801,69	-724,72	·	38628,31	53656,72
Vincell derivanti da finanziamenti											
											000
										-	0
Lotale Vincois derivanti da finanziamenti (I/3)			0		O	o I		0		0	0
Vicenii formeinente alimbuii dell'esta	_									000	0 0 0
Totale vincoll formalmente attribuit dall'onto (144)					٥	ŀ	-	ŀ		, .	
INCREMENTO TARIFFE	וח	09041,04.002	193,62	_	0		0	0	0	c.	103,62
dell'Organo di Revisione	1	Rendiconto 2020			ζ.						

	SERVIZI FOGNATURA E DEPURAZIONE (PROVINCIA)		INCARICH] ESTERN PER						,		00 0000	10 6000
C_30100,03,040	PROVENTI DA CAVE	C_09021.03.00100	GESTJONE TERRITORIO (GEOLOGO PER CAVA)	10167,60	-	2000,00	•	÷	Þ	,	nn'nnz	08,012
C_30500.01.010	RISARCIMENTI ED INDENNIZZI ASSICIIRATIVI	C_10051,03,120	INTERVENTI STRABALI A SEGUITO DI RISARCIMENTI ED INDENNIZZI	7853,02	ь	0	٥	٥	0	a	o	7853,02
_			ASSIGURATIVI								ø	0
				18124.24	P	2000	0	D	٥		2000	20124,24
Totale altri Vincoli. (iva)	Contract of the Contract of th			267924.28	165914.95	583843,43	386261,12	127801,69	-724,72		235695,57	338429,6
Locate Pisonse VIII Coldide (1-17-17-17-17-17-17-17-17-17-17-17-17-17	(CHARLEST CO. 1)											

Totale quote accamtonatic inguardanti le riserse viricolaire da legge (m/1)		
Totale quole accanitonato riguantanti le risozae vincotato da trasferimenti (m/2)		
Totale quote accentonate riguad and to riscrase vincotate da finanziament (m/3)		
Totale guote accardonato figuradanti le riscrise vincolato dalfanto (m/4)		
Trible quote accentenate riguardanti le riscrese vincolate da altro (rrt5)		
Totale quote accantenale riguredand le fisorse vincolate (m=m/f+m/8)	0	0
Totale floores vincidate da legge al netto di quelle cho sono state oggetto di pocantonamonti (n/1=t/-m/1).	195069,26	264648,64
Totale risorse vinodato da trasferimenti al netto di quelle cho sono state oppetto di accentonamonti (n2=12-m2)	38626,31	53856,72
Todie risons vinciales de finanziernent al netto di qualic cito sono stale oggetto di accantonamenti (n/3=/3-173)	0	0
Totale risonso vinculate dal'Ente al neito di quolle cine sono state oggetto di accantonamenti (nyte alfa, mid	0	0
Totale risonas vincidate da altro al netto di quolle che sono state oggetto di accentonamenti (n/54/15-115)	2000	20124,24
Totale risorae vincolate at netto di quelle cive sone state oggetto di accantonamenti (nel-m)	235695,57	338429,6

Allegato a/3) Risultato di amministrazione - quote destinate

ELENCO ANALITICO DELLE RISORSE DESTINATE AGLI INVESTIMENTI NEL RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE (*)

Risorse destinate agli investim. al 31/12/ N	(e)-(p)-(o) - (q)+ (e)=(t)	0	4575,01	0	0	305,01	. 0	0	0	0 0	0	0	0	0	0 0	4880,02
Cancellazione di residui attivi costitutti da risore destinate agli investmenti o eliminazione su quote del sestinazione su quote del risultato di amministrazione (+) e cancellazione di residui passivi finanziati da risorse destinate agli investimenti (-) (gestione dei residui)	(6)	0	0	0	0	-305,01	o	0	0							-305,01
Fondo plurien, vinc. al 31/12/N finanziato da entrate destinate accertate nell'esercizio o da quote destinate del fisultato di amministrazione	(p)	0	0	0	0	0	0	0	0							0
Impegni eserc. N finanziati da entrate destinate accertate nell'esercizio o da quote destinate dei risultato di amministrazione	(9)	24425,26	0	8110,34	1560	28066,96	10426,71	3016,94	6478,84							82085,05
Entrate destinate agli investimenti accertate nell'esercizio N	(9)	0	. 0	0	0	0	o	0	0							0
Risorse destinate agli investim al 1/1/ N	(a)	24425,26	4575,01	8110,34	1560	28066,96	10426,71	3016,94	6478,84							90'09998
Deseriz,		RIDUZIONE INVESTIMENTI ANNI PRECEDENTI	MANUTENZIONE STRAORDINARIA IMMOBILI SANTUARIO DI CRISTO RE	ELIMINAZIONE/RIDUZIONE FPV ANNI PRECEDENTI	INCARICHI PROFESSIONALI ESTERNI	MINORI RESIDUI	VINCOLO IVA COMMERCIALE FINANZIATA DA DEBITO	ALJENAZIONI ANNI PRECEDENTI NON	PROVENTI DA PERMESSI DI COSTRUIRE NON UTILIZZATE							Totale
Capitolo di spesa		1_0006	C_01052.02.027	9000 3	C_01062.02.001	9_0008	[[חינ	9004_4	llūu							
Descriz.			AVANZO DI AMMINISTRAZIONE (CRISTO RE)	AVANZO DI AMMINISTRAZIONE - DA RIDUZIONE FPV	2	MINORI RESIDUI	ENTRATE DA GESTIONE DI ATTIVITA CONTABILI E FISCALI CITERZI: SPLIT PAYMENT - ATTIVITA' COMMERCIALI - CONFLUENZA IN AVANZO ECONOMICO DA DESTINARE AD INVESTIMENTI	ALIENAZIONI DI AREE	PROVENTI DA PERMESSI DI COSTRUIRE							
Capitolo di entrata		9000_1	9000_2	8_0008	9000_5	9_0006	C_30500.99.040	C_40400.01.040	C_40500.01.010							

Evoluzione del Fondo pluriennale vincolato (FPV) nel corso dell'esercizio 2020

L'Organo di revisione ha verificato con la tecnica del campionamento:

- a) la fonte di finanziamento del FPV di parte corrente e di parte capitale;
- b) la sussistenza dell'accertamento di entrata relativo a obbligazioni attive scadute ed esigibili che contribuiscono alla formazione del FPV;
- c) la costituzione del FPV in presenza di obbligazioni giuridiche passive perfezionate;
- d) la corretta applicazione dell'art. 183, comma 3, del TUEL in ordine al FPV riferito ai lavori pubblici;
- e) la formulazione di adeguati cronoprogrammi di spesa in ordine alla imputazione e reimputazione di impegni e di residui passivi coperti dal FPV;
- f) l'esigibilità dei residui passivi coperti da FPV negli esercizi 2020-2021-2022 di riferimento;
- g) la sussistenza dell'impegno di spesa riguardanti gli incentivi per le funzioni tecniche di cui all'articolo 113 del D.Lgs. 50 del 2016.

La composizione del FPV finale 31/12/2020 è la seguente:

FPV	01/01/20	31/12/20
FPV di parte corrente	€ 92.842,24	€ 138.838,00
FPV di parte capitale	€ 459.603,78	€ 1.418.649,16
FPV per partite finanziarie	€-	€-

L'alimentazione del Fondo Pluriennale Vincolato di parte corrente:

Alimentazione Fondo pluriennale vincolato di parte corrente

	2018	2019	2020
Fondo pluriennale vincolato corrente accantonato al 31.12	€ 24.977,71	€ 92.842,24	€ 138.838,00
- di cui FPV alimentato da entrate vincolate accertate in c/competenza	€-	€-	€ 7.801,69
- di cui FPV alimentato da entrate libere accertate in c/competenza per finanziare i soli casi ammessi dal principio contabile **	€ 15.669,31	€ 78.867,54	€ 80.993,14
 di cui FPV alimentato da entrate libere accertate in c/competenza per finanziare i casi di cui al punto 5.4a del principio contabile 4/2*** 	€ 4.752,00	€ 3.829,20	€ 402,60
- di cui FPV alimentato da entrate vincolate accertate in anni precedenti	€-	€-	€-
- di cui FPV alimentato da entrate libere accertate in anni precedenti per finanziare i soli casi ammessi dal principio contabile	€ 4.556,40	€ 6.892,80	€ 23,199,53
- di cui FPV da riaccertamento straordinario	€-	€-	€-
 di cui FPV da impegno di competenza parte conto corrente riguardanti gli incentivi per le funzioni tecniche di cui all'articolo 113 del d.lgs. 50 del 2016 	€-	€ 3.252,70	€ 26.441,04
- di cui FPV da riaccertamento ordinario dei residui per somme art. 106 DL 34/2020 e art. 39 DL 104/2020			€-

Il FPV in spesa c/capitale è stato attivato in presenza di entrambe le seguenti condizioni: entrata esigibile e tipologia di spesa rientrante nelle ipotesi di cui al punto 5.4 del principio applicato della contabilità finanziaria così come modificato dal DM 1° marzo 2019.

La reimputazione degli impegni, secondo il criterio dell'esigibilità, coperti dal FPV determinato alla data del 1° gennaio 2020, è conforme all'evoluzione dei cronoprogrammi di spesa.

L'alimentazione del Fondo Pluriennale Vincolato di parte capitale:

Alimentazione Fondo pluriennale vincolato c/capitale

	2018	2019	2020
Fondo pluriennale vincolato c/capitale accantonato al 31.12	€ 1.222.105,68	€ 459.603,78	€ 1.418.649,16
- di cui FPV alimentato da entrate vincolate e destinate investimenti accertate in c/competenza	€ 1.206.142,27	€ 116.897,07	€-
- di cui FPV alimentato da entrate vincolate e destinate investimenti accertate in anni precedenti	€ 15.963,41	€ 342.706,71	€
- di cui FPV da riaccertamento straordinario		€-	€-
- di cui FPV da impegno di competenza parte conto capitale riguardanti gli incentivi per le funzioni tecniche di cui all'articolo 113 del d.lgs. 50 del 2016	€-	€-	€-
- di cui FPV da riaccertamento ordinario dei residui per somme art. 106 DL 34/2020 e art. 39 DL 104/2020			€-

Risultato di amministrazione

L'Organo di revisione ha verificato e attesta che:

a) Il risultato di amministrazione dell'esercizio 2020, presenta un *avanzo* di € 1.292.490,19, come risulta dai seguenti elementi (*importi in euro*):

			GESTIONE	
		RESIDUI	COMPETENZA	TOTALE
Fondo cassa al 1º gennaio				692.625,85
RISCOSSIONI	(+)	949.626,49	5.295.520,49	6.245.146,98
PAGAMENTI	(-)	711.785,94	4.507.046,77	5.218.832,71
SALDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE	(=)			1.718.940,12
PAGAMENTI per azioni esecutive non regolarizzate al 31 dicembre	(-)			-
FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE	(=)			1.718.940,12
RESIDUI ATTIVI	(+)	659.267,12	1.286.803,71	1.946.070,83
di cui derivonti da accertamenti di tributi effettuati sulla base della stima del diportimento delle finonze				-

RESIDUI PASSIVI	(-)	72.677,12	742.356,48	815.033,60
FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE CORRENTI ⁽¹⁾ FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE IN CONTO CAPITALE ⁽¹⁾	(-)			138.838,00 1.418.649,16
RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE AL 31 DICEMBRE 2020 (A) ⁽²⁾	(=)			1.292.490,19

b) Il risultato di amministrazione nell'ultimo triennio ha avuto la seguente evoluzione:

Evoluzione del risultato d'amministrazione nell'ultimo triennio:

	2018	2019	2020
Risultato d'amministrazione (A)	€ 722.385,87	€ 1.060.875,60	€ 1.292.490,19
composizione del risultato di amministrazione:			
Parte accantonata (B)	€ 433.102,26	€ 583.756,32	€ 752,569,23
Parte vincolata (C)	€ 186.024,77	€ 267.924,26	€ 338.429,60
Parte destinata agli investimenti (D)	€ 52.992,71	€ 86.660,06	€ 4.880,02
Parte disponibile (E= A-B-C-D)	€ 50.266,13	€ 122.534,96	€ 196.611,34

L'Organo di revisione ha verificato che alla chiusura dell'esercizio le entrate esigibili che hanno finanziato spese di investimento per le quali, sulla base del principio contabile applicato di cui all'All. 4/2 al D.Lgs. 118/2011 e s.m.i., non è stato costituito il FPV, sono confluite nella corrispondente quota del risultato di amministrazione vincolato, destinato ad investimenti, libero, a seconda della fonte di finanziamento.

In sede di rendiconto 2020 il FPV è stato attivato per le seguenti tipologie di spese correnti:

Voci di spesa	Importo
Salario accessorio e premiante	80.454,26
Trasferimenti correnti	-
Incarichi a legali	39.561,05
Altri incarichi	11.021,00
Altre spese finanziate da entrate vincolate di parte corrente	7.801,69
"Fondone" Covid-19 DM 3/11/2020	
Altro(**)	-
Totale FPV 2020 spesa corrente	138.838,00

Utilizzo nell'esercizio 2020 delle risorse del risultato d'amministrazione dell'esercizio 2019

L'Organo di revisione ha verificato il rispetto delle finalità indicate in ordine di priorità dall'art. 187, comma 2, del Tuel, oltreché da quanto previsto dall'art. 187, comma 3-bis, del Tuel e dal principio contabile punto 3.3 circa la verifica di congruità del fondo crediti dubbia esigibilità.

ANALISI DELLA GESTIONE DEI RESIDUI

L'ente ha provveduto al riaccertamento ordinario dei residui attivi e passivi al 31/12/2020 come previsto dall'art. 228 del TUEL con atto G.C. n. 33 del 30/04/2021 munito del parere dell'Organo di revisione.

Il riaccertamento dei residui attivi è stato effettuato dai singoli responsabili delle relative entrate, motivando le ragioni del loro mantenimento o dell'eventuale cancellazione parziale o totale.

L'Organo di revisione *ha verificato* il rispetto dei principi e dei criteri di determinazione dei residui attivi e passivi disposti dagli articoli 179, 182, 189 e 190 del TUEL.

È stata verificata la corretta conservazione, in sede di rendiconto, tra i residui passivi, sia delle spese liquidate sia di quelle liquidabili ai sensi dell'art. 3, comma 4, del d.lgs. n. 118/2011 e del punto 6 del principio contabile applicato della contabilità finanziaria.

Nelle scritture contabili dell'Ente *persistono* residui passivi provenienti dal 2019 e da esercizi precedenti.

La gestione dei residui di esercizi precedenti a seguito del riaccertamento ordinario deliberato con atto G.C. n. 33 del 30/04/2021 ha comportato le seguenti variazioni:

	Iniziali	Riscossi	Inseriti nel rendiconto	Variazioni
Residui attivi	€ 1.711.056,26	€ 949.626,49	€ 659.267,12	-€ 102.162,65
Residui passivi	€ 790,360,83	€ 711.785,94	€ 72.677,12	-€ 5.897,77

I minori residui attivi e passivi derivanti dall'operazione di riaccertamento discendono da:

	Insussiste	nze dei residui attivi	Insussistenze ed economie dei residui passivi			
Gestione corrente non vincolata	€	3.149,20	€	5.592,77		
Gestione corrente vincolata	€	1	€			
Gestione in conto capitale vincolata	€	100.979,16	€			
Gestione in conto capitale non vincolata	€	-	€	305,00		
Gestione servizi c/terzi	€	-	€	-		
MINORI RESIDUI	€	104.128,36	€	5.897,77		

L'Organo di revisione ha verificato che i crediti riconosciuti formalmente come assolutamente inesigibili o insussistenti per l'avvenuta legale estinzione (prescrizione) o per indebito o erroneo accertamento del credito sono stati definitivamente eliminati dalle scritture e dai documenti di bilancio.

L'Organo di revisione ha verificato che il riconoscimento formale dell'assoluta inesigibilità o insussistenza è stato adeguatamente motivato:

- attraverso l'analitica descrizione delle procedure seguite per la realizzazione dello stesso prima della sua eliminazione totale o parziale;
- indicando le ragioni che hanno condotto alla maturazione della prescrizione.

L'Organo di revisione ha verificato conseguentemente che è stato adeguatamente ridotto il FCDE.

Dall'analisi dell'andamento della riscossione in conto residui nell'ultimo quinquennio relativamente alle principali entrate risulta quanto segue:

Residul attivi		initial and	Esercizi recedenti		2016		2017		2018	製造を	2019		2020		Totale residui conservati al 31.12.2020	100	FCDE al 1:12:2020
IMU	Residui iniziali Riscosso c/residui al 31.12	€	1.043,00	€	-	€	-	€	·	£	4.131,23	E	739.089,58 732.958,04	€	13.749,94	€	7.618,40
	Percentuale di riscossione	0%			V/01		v/al	#DIV	//01	39%							
	Residuí iniziali	€	106.179,14	€	17.089,53	€	18.974,11	€	35.439,07	€	80.894,04	€	497.135,89	€	297.637,44	€	256.330,00
Tarsu - Tla - Tari - Tares	Riscosso c/residui al 31.12	€	2.822,36	€	167,19	E	1.050,48	€	1.871,29	€	23.096,04	€	429.068,58			•	
	Percentuale di riscossione	3%		1%		6%		5%		29%							
	Residui iniziali	€	12.680,44	€		€		€	4.691,35	£	13.276,22	€	25.804,60	€	57.362,88	€	54.876,38
Sanzioni per violazioni codice della strada	31.12	€	119,88	€		€	•	€	-	€	•	€	-				
	Percentuale di riscossione	1%		#DI\		#Dſ	v/0!	0%		0%		10					
	Residui iniziali	€		€	5.250,00	€	6.750,00	£	2.011,80	€	7.589,94	€	93.017,23	£	22.817,54	€	15.411,22
Fitti attivi e canoni patrimoniali	Riscosso c/residui al 31.12	€	-	€	•	€	-	€	2.011,80	E	6.598,84	€	82.190,79		"		
	Percentuale di riscossione	#DIV	,	0%	-	0%		1009	6	87%							
	Residui îniziali	€	3.234,45	€	2.778,17	€	738,53	€	1.549,68	€	12.965,12	€	47.185,60	€	19.446,90	€	7.522,06
Proventi acquedotto	Riscosso c/residui al 31.12	€	52,34	€	1.324,99	€	14,72	€	72,00	€	11.463,89	€	36.077,41	-			
	Percentuale di riscossione	2%		48%	3	2%		5%		88%							
	TTOOTES (TTECH	€	-	€	-	€		€		€	-	€		€	-	€	-
Proventi da permesso di costruire	Riscosso c/residui al 31.12	€	-	€	-	€	-	€	-	€		€	•				
	Percentuale di riscossione	#DI\	/ 01	#DI\	//01	#DP	v/0!	#DIV	/ 01	#DIV	/01						
	Residul iniziali	€	1.402,00	€	804,30	€	929,98	€	2.204,61	€	23.514,38	€	95.289,21	€	29.926,12	€	11.575,42
Proventi canoni depurazione	Riscosso c/residui al 31.12	¥	61,09	€	24,24	€	21,92	€	109,49	€	20.639,58	€	73.362,04				
	Percentuale di riscossione	4%		3%		2%		5%		88%							

Fondo crediti di dubbia esigibilità

L'ente ha provveduto all'accantonamento di una quota del risultato di amministrazione al fondo crediti di dubbia esigibilità come richiesto al punto 3.3 del principio contabile applicato 4.2. al D.Lgs. 118/2011 e s.m.i.

L'Ente nel calcolare il fondo crediti di dubbia esigibilità non si è avvalso della facoltà di cui all'art.107-bis, d.l. n.18/2020.

Determinazione del F.C.D.E. con il Metodo ordinario

Il fondo crediti di dubbia esigibilità da accantonare nel rendiconto 2020 da calcolare col metodo ordinario è determinato applicando al volume dei residui attivi riferiti alle entrate di dubbia esigibilità, la percentuale determinata come complemento a 100 della media delle riscossioni in conto residui intervenuta nel quinquennio precedente rispetto al totale dei residui attivi conservati al primo gennaio degli stessi esercizi.

L'Ente ha evidenziato nella Relazione al Rendiconto la modalità di calcolo applicata (media semplice).

In applicazione del metodo ordinario, l'accantonamento a FCDE iscritto a rendiconto ammonta a complessivi € 560.447,83.

Fondi spese e rischi futuri

Fondo contenziosi

Il risultato di amministrazione presenta un accantonamento per fondo rischi contenzioso per € 17.000, determinato secondo le modalità previste dal principio applicato alla contabilità finanziaria al punto 5.2 lettera h) per il pagamento di potenziali oneri derivanti da sentenze.

Dalla ricognizione del contenzioso esistente a carico dell'ente esistente al 31/12 è stata calcolata una passività potenziale probabile di € 17.000 disponendo i seguenti accantonamenti:

- € 14.000 già accantonati nel risultato di amministrazione al 31/12 dell'esercizio precedente;
- € 3.000 già accantonati sugli stanziamenti di competenza del bilancio dell'esercizio in corso;
- € 0,00 già accantonati negli esercizi successivi cui il bilancio in corso si riferisce.

Fondo perdite aziende e società partecipate

Non è stato necessario accantonare alcuna somma quale fondo per perdite risultanti dal bilancio d'esercizio delle aziende speciali, istituzioni ai sensi dell'art. 1, comma 551, della legge 147/2013.

Non è stato necessario accantonare alcuna somma quale fondo per perdite risultanti dal bilancio d'esercizio delle società partecipate ai sensi dell'art. 21, commi 1 e 2, del D.Lgs. n. 175/2016.

Durante l'esercizio 2020, l'Ente non è intervenuto a sostenere i propri organismi partecipati secondo le indicazioni fornite dalla Sezione delle autonomie della Corte dei conti con la delibera n.18/2020/INPR e nei limiti di quanto previsto dall'art. 14, d.lgs.175/2016.

Nella redazione del bilancio 2020 le società partecipate *non si sono avvalse* della deroga alla valutazione della continuità aziendale.

Fondo indennità di fine mandato

E' stato costituito un fondo per indennità di fine mandato, così determinato:

Somme già accantonate nell'avanzo del rendiconto dell'esercizio precedente (eventuale)	€ 2.752,10
Somme previste nel bilancio dell'esercizio cui il rendiconto si riferisce	€ 805,49
- utilizzi	€-
TOTALE ACCANTONAMENTO FONDO INDENNITA' FINE MANDATO	€ 3.557,59

Altri fondi e accantonamenti

L'Organo di Revisione ha verificato che nel risultato di amministrazione è presente un accantonamento pari a € 44.000 per gli aumenti contrattuali del personale dipendente.

In dettaglio, il valore complessivo degli "altri accantonamenti" € 175.121,40 è così determinato:

[··· ·· ··		1	·			
Altri accuntorsini	ent3					
01041.09.020	ADDIZIONALE COMUNALE ALL'IMPEF DA RESTITUAFIE	49,878,08	0,00	0,00	57. 8 22, <u>8</u> 4	107.701.5
09041.04,002	TRASFERIMENTO ALLA PROVINCIA INCREMENTO TARIFFA SERVIZI FOGNATURA E DEPURAZIONE	2.484,17	0,00	0,00	0,00	2.494,1
17011.02010	CANONE REGIONALE ACQUE PUBBLICHE CENTRALINA FONTANOM	4.544,29	0,00	0,00	2.299,23	6.833.5
20091.10.010	ACCANTONAMENTO PER RIMIOWI CONTRATTUALI - PERSONALE DIPENDENTE	26.000,00	0,00	18.000,00	0,00	44.000,0
20031.10.040	FONDO ACCANTONAMENTO SINISTRI IN FRANCHIGIA	4,000,00	0,00	1,500,00	0,00	5.500,0
50024.69.40	GUÇITA MUTUO FINLONBARIDA	2.985,77	0,00	6,00	6,60	2,385,7
C_	ACCANTONAMENTO FATTURE ENEL ENERGIA	2 658,80	0,00	00,0	0,00	2.658,8
C_20031.10.090	FONDO SPESE PER INDENNITA' DI FINE MANDATO DEL SINDAÇO	2.752,10	0700	742,39	63,10	a.557,5
Totala Atri ancantore	emetr25	94.703,84	0,00	20,242,39	80.175,17	175.121,

SPESA IN CONTO CAPITALE

Si riepiloga la spesa in conto capitale (impegni) per macroaggregati:

	Macroaggregati	Rendiconto 2019	Rendiconto 2020	Variazione
201	Tributi in conto capitale a carico dell'ente	- €	- €	- €
202	Investimenti fissi lordi e acquisto di terreni	1.324.289,70€	807.249,25 €	-517.040,45 €
203	Contributi agli iinvestimenti	9.061,49 €	23.320,72 €	14.259,23 €
204	Altri trasferimenti in conto capitale		- €	- €
205	Altre spese in conto capitale		- €	- €
	TOTALE	1,333.351,19€	830,569,97 €	-502.781,22 €

SERVIZI CONTO TERZI E PARTITE DI GIRO

L'Organo di revisione ha provveduto ad accertare l'equivalenza tra gli accertamenti e gli impegni di spesa dei capitoli relativi ai servizi per conto terzi e risultano **essere** equivalenti.

L'Organo di revisione ha verificato che la contabilizzazione delle poste inserite tra i servizi per conto di terzi e le partite di giro è conforme con quanto stabilito dal principio contabile applicato 4/2, par. 7.

ANALISI INDEBITAMENTO E GESTIONE DEL DEBITO

L'Ente ha rispettato il limite di indebitamento disposto dall'art. 204 del TUEL ottenendo le seguenti percentuali d'incidenza degli interessi passivi sulle entrate correnti:

Tabella dimostrativa del rispetto del limite di indebitamento

ENTRATE DA RENDICONTO 2018	lmpc	orti in euro	%
Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa (Titolo I)	€	1.735.510,47	3.1
2) Trasferimenti correnti (Titolo II)	€	616.765,39	
3) Entrate extratributarie (Titolo III)	€	1,616,234,12	
(A) TOTALE PRIMI TRE TITOLI ENTRATE RENDICONTO 2018	€	3.968.509,98	140
(B) LIVELLO MASSIMO DI SPESA ANNUA AI SENSI DELL'ART. 204 TUEL (10% DI A)	€	396.851,00	
ONERI FINANZIARI DA RENDICONTO 2020	1		1
(C) Ammontare complessivo di interessi per mutui, prestiti obbligazionari, aperture di credito e garanzie di cui all'articolo 207 del TUEL al 31/12/2020(1)	€	186.809,49	
(D) Contributi erariali in c/interessi su mutui	€	-	
(E) Ammontare interessi riguardanti debiti espressamente esclusi dai limiti di indebitamento	€		1. i.
(F) Ammontare disponibile per nuovi interessi (F=B-C+D+E)	€	210,041,51	
(G) Ammontare oneri finanziari complessivi per indebitamento e garanzie al netto dei contributi esclusi (G=C-D-E)	€	186,809,49	
Incidenza percentuale sul totale del primi tre titoli delle entrate rendiconto 2018 (G/A)*100			4,7

Nella tabella seguente è dettagliato il debito complessivo:

Debito complessivo

TOTALE DEBITO CONTRATTO(2)	道:		19 4-31 F
1) Debito complessivo contratto al 31/12/2019	+	€	5.629.601,32
2) Rimborsi mutui effettuati nel 2020	-	€	65.855,15
3) Debito complessivo contratto nell'esercizio 2020	+		€ -
TOTALE DEBITO	=	€	5.563.746,17

L'indebitamento dell'ente ha avuto la seguente evoluzione:

Anno	2018	2019	2020
Residuo debito (+)	€ 4.046,997,91	€ 5.883.723,46	€ 5.629.601,32
Nuovi prestiti (+)	€ 2.176.786,48		
Prestiti rimborsati (-)	€ 188.060,93	€ 254.122,14	€ 65.855,15
Estinzioni anticipate (-)	€ 152.000,00		
Altre variazioni +/- (da specificare)			

Totale fine anno	€ 5.883.723,46	€ 5.629.601,32	€ 5.563.746,17
Nr. Abitanti al 31/12	3.808,00	3.799,00	3.786,00
Debito medio per abitante	1,545,10	1.481,86	1.469,56

Gli oneri finanziari per ammortamento prestiti ed il rimborso degli stessi in conto capitale registra la sequente evoluzione:

Anno	2018	2019	2020
Oneri finanziari	€ 154.838,96	€ 202.991,53	€ 186.809,49
Quota capitale	€ 188.060,93	€ 254.122,14	€ 65.855,15
Totale fine anno	€ 342.899,89	€ 457.113,67	€ 252.664,64

L'ente nel 2020 ha effettuato operazioni di rinegoziazione dei mutui.

	IMPORTI
Mutui estinti e rinegoziati	€ 4.880.207,88
Risorse derivanti dalla rinegoziazione	€ 27.654,06
di cui destinate a spesa corrente	€ 0,00
di cui destinate a spesa in conto capitale	€ 27.654,06
Contributi ricevuti ai sensi dell'art. 9-ter del decreto legge 24 giugno 2016, n. 113, come introdotto dalla legge 7 agosto 2016 n. 160, in caso di estinzione anticipata di mutui e prestiti obbligazionari	€ 0,00

Concessione di garanzie

Non sono state rilasciate garanzie a favore degli organismi partecipati dall'Ente.

Non sono state rilasciate garanzie favore di altri soggetti differenti dagli organismi partecipati dall'Ente.

Utilizzo di anticipazione di liquidità Cassa depositi e prestiti

L'ente *non* ha richiesto e, quindi, ottenuto, ai sensi del decreto del MEF 07/08/2015 una anticipazione di liquidità dalla Cassa depositi e prestiti da destinare al pagamento di debiti certi liquidi ed esigibili, da restituirsi con un piano di ammortamento a rate costanti.

Contratti di leasing

L'ente *non* ha in corso al 31/12/2020 contratti di locazione finanziaria e/o operazioni di partenariato pubblico e privato.

Strumenti di finanza derivata

L'Ente non ha in corso contratti relativi a strumenti finanziari derivati.

VERIFICA OBIETTIVI DI FINANZA PUBBLICA

L'Ente *ha* conseguito un risultato di competenza dell'esercizio non negativo, nel rispetto delle disposizioni di cui ai commi 820 e 821 del citato articolo 1 della L. 145/2018 in applicazione di quanto previsto dalla Circolare MEF RGS n. 03/2019 del 14 febbraio 2019.

Come desumibile dal prospetto della verifica degli equilibri allegato al rendiconto di gestione (allegato 10 del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118), come modificato dal DM 01/08/2019, infatti, gli esiti sono stati i seguenti:

- W1 (Risultato di competenza): € 679.879,81;
- W2 (equilibrio di bilancio): € 338.676,85;
- W3 (equilibrio complessivo): € 275.371,33.

Con riferimento alla Delibera n. 20 del 17/12/2019 delle Sezioni Riunite della Corte dei Conti, la Ragioneria

Generale dello Stato (RGS), con Circolare n. 5 del 09/03/2020, ha precisato che i singoli enti sono tenuti a rispettare esclusivamente gli equilibri di cui al Decreto n. 118/2011 (saldo tra il complessivo delle entrate e delle spese con utilizzo avanzi, FPV e debito). Nella medesima Circolare n. 5/2020 si ricorda che gli equilibri a cui tendere ai fini dei vincoli di finanza pubblica sono W1 e W2, mentre il W3 svolge la funzione di rappresentare gli effetti della gestione complessiva dell'esercizio e la relazione con il risultato di amministrazione. L'impostazione è stata confermata dalla Ragioneria Generale dello Stato con la circolare 8 del 15 marzo 2021.

ANALISI DELLE ENTRATE E DELLE SPESE

Entrate

In merito all'attività di verifica e di controllo delle dichiarazioni e dei versamenti, l'Organo di revisione, con riferimento all'analisi di particolari entrate in termini di efficienza nella fase di accertamento e riscossione, rileva che **sono** stati, in gran parte, conseguiti i risultati attesi e che in particolare le entrate per il recupero dell'evasione sono state le seguenti:

	Accertamenti	[2] 20. 20. 20. 20. 20. 20. 20. 20. 20. 20.	FCDE Accantonamento Competenza Esercizio 2019	FCDE Rendiconto 2020
Recupero evasione IMU	€ 10.469,26	€ 10.469,26	€ 6.575,40	€-
Recupero evasione TARSU/TIA/TARES	€-	€-	€-	€-
Recupero evasione COSAP/TOSAP	€-	€-	€-	€-
Recupero evasione altri tributi (ICI + TASI)	€ 7.789,00	€ 7.789,00	€-	€-
TOTALE	€ 18.258,26	€ 18.258,26	€ 6.575,40	€-

La movimentazione delle somme rimaste a residuo per recupero evasione è stata la seguente:

	Importo	%
Residui attivi al 1/1/2020	€ 7.618,40	
Residui riscossi nel 2020		
Residui eliminati (+) o riaccertati (-)		
Residui al 31/12/2020	€ 7.618,40	100,00%
Residui della competenza		* <u>S</u>
Residui totali	€ 7.618,40	14-7
FCDE al 31/12/2020	€ 7.618,40	100,00%

IMU

Le entrate accertate nell'anno 2020 sono *amumentate* di € 202.648,57 rispetto a quelle dell'esercizio 2019.

La movimentazione delle somme rimaste a residuo per IMU è stata la seguente:

IMU

	Importo	%
Residui attivi al 1/1/2020	€ 11.749,63	
Residui riscossi nel 2020	€ 4.131,23	
Residui eliminati (+) o riaccertati (-)		
Residui al 31/12/2020	€ 7.618,40	64,84%
Residui della competenza	€ 6.131,54	1.7
Residui totali	€ 13.749,94	1384 457
FCDE al 31/12/2020	€ 7.618,40	55,41%

TARSU-TIA-TARI

Le entrate accertate nell'anno 2020 sono *diminuite* di € 34.036,76 rispetto a quelle dell'esercizio 2019. La movimentazione delle somme rimaste a residuo per TARSU-TIA-TARI è stata la seguente:

TARSU/TIA/TARI

	Importa	%
Residui attivi al 1/1/2020	€ 258.584,89	
Residui riscossi nel 2020	€ 29.750,66	
Residui eliminati (+) o riaccertati (-)	€ 735,90	
Residui al 31/12/2020	€ 229.570,13	88,78%
Residui della competenza	€ 68.067,31	
Residui totali	€ 297.637,44	
FCDE al 31/12/2020	€ 256.330,00	86,12%

Contributi per permessi di costruire

Gli accertamenti negli ultimi tre esercizi hanno subito la seguente evoluzione:

Contributi permessi a costruire e relative sanzioni	2018	2019	2020
Accertamento	€ 59.157,44	€ 98.667,78	€ 119.910,46
Riscossione	€ 59.157,44	€ 98.667,78	€ 119.910,46

La destinazione percentuale del contributo al finanziamento della spesa del titolo 1 è stata la seguente:

Contributi per permessi a costruire e relative sanzioni destinati a spesa corrente			
Anno	importo	% x spesa corr.	
2018	€-		
2019	€ 78.900,00	79,97%	
2020	€-		

Sanzioni amministrative pecuniarie per violazione codice della strada

(artt. 142 e 208 D.Lgs. 285/92)

Le somme accertate negli ultimi tre esercizi hanno subito la seguente evoluzione:

Sanzioni amministrative pecuniarie per violazione codice della strada

	2018	2019	2020
accertamento	€ 6,553,68	€ 19.137,12	€ 26.804,60
riscossione	€-	€ 5.860,90	€-
%riscossione	-	30,63	-

La parte vincolata del (50%) risulta destinata come segue:

	Accertamento 2018	Accertamento 2019	Accertamento 2020
Sanzioni CdS	€ 6.553,68	€ 19,137,12	€ 26.804,60
fondo svalutazione crediti corrispondente	€ 6.149,32	€ 13,276,22	€ 25.646,64

entrata netta	€ 404,36	€ 5.860,90	€ 1.157,96
destinazione a spesa corrente vincolata	€ 202,18	€ 2.930,45	€ 578,98
% per spesa corrente	50,00%	50,00%	50,00%
destinazione a spesa per investimenti	€-	€-	€-
% per Investimenti	0,00%	0,00%	0,00%

La movimentazione delle somme rimaste a residuo è stata la seguente:

CDS

	Importo	%
Residui attivi al 1/1/2020	€ 30.648,16	
Residui riscossi nel 2020	€ 89,88	
Residui eliminati (+) o riaccertati (-)		
Residui al 31/12/2020	€ 30.558,28	99,71%
Residui della competenza	€ 26.804,60	
Residui totali	€ 57.362,88	27 13 18
FCDE al 31/12/2020	€ 54,876,38	95,67%

Rilevato che, nel rispetto del comma 12 bis dell'art. 142 del d.lgs. 285/1992, i proventi delle sanzioni derivanti da violazioni al limite massimo di velocità sono stati attribuiti in misura pari al 50% all'ente proprietario della strada in cui è stato effettuato l'accertamento.

Proventi dei beni dell'ente: fitti attivi e canoni patrimoniali

Le entrate accertate nell'anno 2020 sono diminuiti di € 38.945,51 rispetto a quelle dell'esercizio 2019.

La movimentazione delle somme rimaste a residuo per fitti attivi e canoni patrimoniali è stata la seguente:

FITTI ATTIVI

	Importo	%
Residui attivi al 1/1/2020	€ 18.538,84	-
Residui riscossi nel 2020	€ 5.547,74	
Residui eliminati (+) o riaccertati (-)	€-	
Residui al 31/12/2020	€ 12.991,10	70,08%
Residui della competenza	€ 9.826,44	
Residui totali	€ 22.817,54	
FCDE al 31/12/2020	€ 15.411,22	67,54%

Spese correnti

La comparazione delle spese correnti, riclassificate per macroaggregati, impegnate negli ultimi due esercizi evidenzia:

	Macroaggregati	Rendiconto 2019	Rendiconto 2020	variazione
101	redditi da lavoro dipendente	€ 523.885,41	€ 493.856,63	-30.028,78
102	imposte e tasse a carico ente	€ 119.138,90	€ 117.114,56	-2.024,34
103	acquisto beni e servizi	€ 2.303.018,02	€ 2.176.494,72	-126.523,30
104	trasferimenti correnti	€ 467.631,83	€ 696.675,22	229.043,39
105	trasferimenti di tributi	€-	€-	0,00
106	fondi perequativi	€-	€-	0,00

107	interessi passivi	€ 202.991,53	€ 186.809,49	-16.182,04
108	altre spese per redditi di capitale	€-	€-	0,00
109	rimborsi e poste correttive delle entrate	€ 27.228,70	€ 33.328,28	6.099,58
110	altre spese correnti	€ 109,930,42	€ 99.753,04	-10.177,38
TOTALE		€ 3.753.824,81	€ 3.804.031,94	€ 50.207,13

Spese per il personale

La spesa per redditi di lavoro dipendente sostenuta nell'anno 2020, e le relative assunzioni hanno rispettato:

- i vincoli disposti dall'art. 3, comma 5 e 5 quater, del D.L. 90/2014, dell'art. 1, comma 228, della Legge 208/2015 e dell'art. 16, comma 1 bis, del D.L. 113/2016, e dall'art. 22 del D.L. 50/2017, sulle assunzioni di personale a tempo indeterminato per gli enti soggetti al pareggio di bilancio;
- i vincoli disposti dall'art. 9, comma 28, del D.L. 78/2010 sulla spesa per personale a tempo determinato, con convenzioni o con contratti di collaborazione coordinata e continuativa; che obbligano a non superare la spesa dell'anno 2009;
- l'obbligo di riduzione della spesa di personale disposto dall'art. 1, comma 557, della Legge 296/2006 rispetto al valore medio del triennio precedente la fusione 2013/2015 (art. 1, comma 450, della Legge n. 190/2014), che risulta di € 633.528,21;
- l'art. 40 del D.Lgs. 165/2001;
- l'ammontare complessivo delle risorse destinate annualmente al trattamento accessorio del personale come previsto dal comma 2 dell'art. 23 del D.Lgs. 75/20172017 assumendo a riferimento l'esercizio 2016.

Gli oneri della contrattazione decentrata impegnati nell'anno 2020, non superano il corrispondente importo impegnato per l'anno 2016 e sono automaticamente ridotti in misura proporzionale alla riduzione del personale in servizio, tenendo conto del personale assumibile ai sensi della normativa vigente, come disposto dall'art. 9 del D.L. 78/2010.

La spesa di personale sostenuta nell'anno 2020 *rientra* nei limiti di cui all'art. 1, comma 557 e 557 quater, della Legge 296/2006.

	Media 2013/2015 triennio precedente la fusione	rendiconto 2020
Spese macroaggregato 101	€ 538.625,00	€ 592.602,27
Spese macroaggregato 103	€ 2,223,03	€ 14.730,04
Irap macroaggregato 102	€ 34.282,36	€ 38.292,02
Altre spese: reiscrizioni imputate all'esercizio successivo	-€ 9,936,55	-€ 80.458,26
Altre spese: Spese per collaborazioni coordinate e continuative, altre forme di lavoro flessibile (es. inteninali, tirocini, ecc.), con convenzioni, LSU, buoni lavoro art. 70 D.Lgs. 276/2003 (se contabilizzate in un intervento diverso dall'1, come ad es. nell'interv. 3) Altre spese: da specificare	€ 88.086,34	€ 40.957,13
Altre spese: da specificare		
Totale spese di personale (A)	€ 653.280,18	€ 606.123,20
(-) Componenti escluse (B)	€ 19.751,97	€ 37.024,08
(-) Altre componenti escluse:		
di cui rinnovi contrattuali	5 15 14 5 5 1 5 1 5 1	€ 21.610,06
(=) Componenti assoggettate al limite di spesa A-B	€ 633.528,21	€ 569.099,12
(ex art. 1, comma 557, legge n. 296/ 2006 o comma 562		

L'Organo di revisione ha certificato la costituzione del fondo per il salario accessorio.

L'Organo di revisione *ha* rilasciato il parere sull'accordo decentrato integrativo tenendo conto delle indicazioni della Relazione Illustrativa e Tecnico-Finanziaria.

VERIFICA RISPETTO VINCOLI IN MATERIA DI CONTENIMENTO DELLE SPESE

L'Organo di revisione ha inoltre verificato il rispetto delle disposizioni in materia di consulenza informatica previsti dall'art. 1, commi 146 e 147 della legge 24 dicembre 2012 n. 228, nonché i vincoli di cui al comma 512 e seguenti della Legge 208/2015 in materia di acquisto di beni e servizi informatici.

L'Organo di revisione ha verificato il rispetto dell'obbligo di trasmettere alla Corte dei conti gli atti di importo superiore a 5mila euro riferiti a spese per studi e incarichi di consulenza (art. 1, comma 173, legge 266/2005).

L'Organo di revisione ha verificato il rispetto dell'obbligo di certificazione delle spese di rappresentanza.

RAPPORTI CON ORGANISMI PARTECIPATI

Verifica rapporti di debito e credito con i propri enti strumentali e le società controllate e partecipate

Crediti e debiti reciproci

L'Organo di revisione, ai sensi dell'art. 11, comma 6 lett. J, del d.lgs. 118/2011, ha verificato che è stata effettuata la conciliazione dei rapporti creditori e debitori tra l'Ente e gli organismi partecipati.

L'Organo di revisione ha verificato che i prospetti dimostrativi di cui all'art. 11, comma 6, lett. j), d.lgs. n. 118/2001 riportanti i debiti e i crediti reciproci tra l'Ente e gli organismi partecipati **recano** l'asseverazione, oltre che del presente Organo di revisione, anche dell'organo di controllo dei relativi enti e società controllati e partecipati.

Esternalizzazione dei servizi

L'Ente, nel corso dell'esercizio 2020, non ha proceduto a esternalizzare alcun servizio pubblico locale.

L'Ente, nel corso dell'esercizio 2020, *ha sostenuto* le seguenti spese a favore dei propri enti e società partecipati/controllati, direttamente o indirettamente:

		.19
SOCIETA'	DESCRIZIONE SPESA	IMPORTO SPESA
Servizi Idrici di Valle Camonica	Gestione del collettore	€ 111.786,79
Azienda Territoriale per i Servizi alia Persona	Assistenza sociale	€ 131.684,28
ldro-Re Srl	Gestione centralina Vaso Re	€ 212.262,04
Consorzio Forestale Bassa Valle Camonica	Gestione del patrimonio forestale	€ 236.594,64
Valle Camonica Servizi Srl	Servizi di igiene ambientale, gestione impianti di illuminazione pubblica	€ 321,610,92
Valle Camonica servizi vendite Spa (indiretta)	Fornitura energia elettrica e metano	€ 14.476,59

Costituzione di società e acquisto di partecipazioni societarie

L'Ente, nel corso dell'esercizio 2020, *non ha proceduto* alla costituzione di una nuova/nuove società o all'acquisizione di una nuova/nuove partecipazioni societarie.

Razionalizzazione periodica delle partecipazioni pubbliche

L'Ente *ha* provveduto, in data 30/12/2020, con proprio provvedimento motivato, all'analisi dell'assetto complessivo delle società in cui detiene partecipazioni, dirette o indirette, predisponendo, ricorrendone i presupposti, un piano di riassetto per la loro razionalizzazione, fusione o soppressione, anche mediante messa in liquidazione o cessione, ai sensi dell'art. 20 del D.Lgs. n. 175/2016.

Società che hanno conseguito perdite di esercizio

L'Organo di revisione dà atto che nessuna società controllata/partecipata ha subito perdite nel corso dell'esercizio 2019 e nei due precedenti.

Ulteriori controlli in materia di organismi partecipati

Infine, l'Organo di revisione dà atto che i dati inviati dagli enti alla banca dati del Dipartimento del Tesoro **sono** congruenti con le informazioni sugli organismi partecipati allegate alla relazione sulla gestione.

STATO PATRIMONIALE

Nello stato patrimoniale sono rilevati gli elementi dell'attivo e del passivo, nonché le variazioni che gli elementi patrimoniali hanno subito per effetto della gestione.

I valori patrimoniali al 31/12/2020 sono così rilevati:

Per quanto concerne l'obbligo di aggiornamento degli inventari si segnala:

Inventario di settore	Ultimo anno di aggiornamento
Immobilizzazioni immateriali	€ 11.569,01
Immobilizzazioni materiali di cui:	€ 26.353.245,34
- inventario dei beni immobili	€ 25.920.027,02
- inventario dei beni mobili	€ 217.952,29
- immobilizzazioni in corso	€ 215.266,03
Immobilizzazioni finanziarie	744.069,63
Rimanenze	

La verifica degli elementi patrimoniali al 31/12/2020 ha evidenziato:

ATTIVO

Immobil<u>izzazioni</u>

Le immobilizzazioni iscritte nello stato patrimoniale sono state valutate in base ai criteri indicati nel punto 6.1 del principio contabile applicato 4/3 i valori iscritti trovano corrispondenza con quanto riportato nell'inventario e nelle scritture contabili.

L'ente *ha* terminato le procedure di valutazione dei cespiti rispetto ai nuovi criteri stabiliti dal principio 4/2.

In caso contrario nella relazione al rendiconto sono indicati i beni in corso di ricognizione o in attesa di valutazione.

L'ente *si* è *dotato* di idonee procedure contabili per la compilazione e la tenuta dell'inventario: *esistono* rilevazioni sistematiche ed aggiornate sullo stato della effettiva consistenza del patrimonio dell'ente.

L'Organo di revisione ha verificato che l'ente ha effettuato la conciliazione fra inventario contabile e inventario fisico.

Le immobilizzazioni finanziarie riferite alle partecipazioni sono state valutate in base ai criteri I criterio indicati al punto 6.1.3 del principio contabile applicato 4/3.

Crediti

È stata verificata la conciliazione tra residui attivi diversi da quelli di finanziamento e l'ammontare dei crediti di funzionamento, come indicato al punto 6.2b1 del principio contabile applicato 4/3, nonché tra il fondo crediti di dubbia esigibilità e il fondo svalutazione crediti.

Il fondo svalutazione crediti pari a € 560.447,83 è stato portato in detrazione delle voci di credito a cui si riferisce ed è o non è almeno pari a quello accantonato nel risultato di amministrazione

In contabilità economico-patrimoniale, sono conservati anche i crediti stralciati dalla contabilità finanziaria e, in corrispondenza di questi ultimi, deve essere iscritto in contabilità economico-patrimoniale un fondo pari al loro ammontare, come indicato al punto 6.2b1 del principio contabile applicato 4/3. Tali crediti *risultano* negli elenchi allegati al rendiconto.

L'Organo di revisione ha verificato la conciliazione tra residui attivi del conto del bilancio e i crediti.

	€ 1.121.561,07
	€ 560.447,83
	€ 26.410,12
da dichiarazione	
nnali titolo Ve VI	
nessi a crediti	€ 237.651,81
	€ 1.946.070,83
•	nnali titolo Ve VI

Disponibilità liquide

È stata verificata la corrispondenza del saldo patrimoniale al 31/12/2020 delle disponibilità liquide con le risultanze del conto del tesoriere, degli altri depositi bancari e postali.

PASSIVO

Patrimonio netto

Il patrimonio netto è così suddiviso:

	PATRIMONIO NETTO	Importo
I	Fondo di dotazione	€ 527.542,01
II	Riserve	€ 22.877.352,11
а	da risultato economico di esercizi precedenti	€ 715.236,33
b	da capitale	
С	da permessi di costruire	€ 933.661,27
d	riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per i beni culturali	€ 20.887.499,05
е	altre riserve indisponibili	€ 280.955,46
Ш	risultato economico dell'esercizio	€-

Fondi per rischi e oneri

I fondi per rischi e oneri sono calcolati nel rispetto del punto 6.4.a del principio contabile applicato 4/3 e sono così distinti:

	Importo
fondo per controversie	
fondo perdite società partecipate	
fondo per manutenzione ciclica	
fondo per altre passività potenziali probabili	€ 191.121,40
totale	€ 191.121,40

<u>Debiti</u>

Per i debiti da finanziamento è stata verificata la corrispondenza tra saldo patrimoniale al 31/12/2020 con i debiti residui in sorte capitale dei prestiti in essere (rilevabili dai prospetti riepilogativi e/o dai piani di ammortamento dei mutui);

Per gli altri debiti è stata verificata la conciliazione con i residui passivi diversi da quelli di finanziamento. Il debito annuale IVA è imputato nell'esercizio in cui è effettuata la dichiarazione.

La conciliazione tra residui passivi e debiti è data dalla seguente relazione:

(+)	Debiti	€ 6.378.779,77
(-)	Debiti da finanziamento	€ 5.563.746,17
(-)	Saldo iva a debito da dichiarazione	
(+)	Residuo titolo IV + interessi mutuo	
(+)	Residuo titolo V anticipazioni	€-
(-)	impegni pluriennali titolo III e IV*	€
(+)	altri residui non connessi a debiti	€-
	RESIDUI PASSIVI =	€ 815.033,60

Ratei, risconti e contributi agli investimenti

Non risultano somme iscritte, calcolate nel rispetto del punto 6.4.d. del principio contabile applicato 4/3.

RELAZIONE DELLA GIUNTA AL RENDICONTO

L'Organo di revisione prende atto che l'ente ha predisposto la relazione della Giunta in aderenza a quanto previsto dall'articolo 231 del TUEL, secondo le modalità previste dall'art. 11, comma 6, del D.Lgs. 118/2011 e in particolare risultano:

- a) i criteri di valutazione (con particolare riferimento alle modalità di calcolo del FCDE);
- b) le principali voci del conto del bilancio;
- c) l'elenco analitico delle quote vincolate e accantonate nel risultato di amministrazione;
- d) gli esiti della verifica dei crediti/debiti con gli organismi partecipati;
- e) l'elenco delle garanzie principali o sussidiari prestate dall'ente.

Nella relazione **sono** illustrate le gestioni dell'ente, i criteri di valutazione utilizzati, nonché i fatti di rilievo verificatisi dopo la chiusura dell'esercizio.

CONCLUSIONI

Tenuto conto di tutto quanto esposto, rilevato e proposto si attesta la corrispondenza del rendiconto alle risultanze della gestione e si esprime *giudizio positivo* per l'approvazione del rendiconto dell'esercizio finanziario 2020.

L'ORGANO DI REVISIONE Dott. Giuseppe Dell'Erba (*)

^(*) Documento informatico firmato digitalmente (con modalità PAdES-BES) ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate; sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa.

